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| = x; fiilr T" = 1
Darans folgt
994 . 0.4 . 04
) el

und fir To* = 0,4%; dann giebt es 994 : x = :
964 . 0,16
: :
Das Pemdel ist also 159 mm lang,
Aufgabe: Vorstehendezs Pendel, von 159
viel Ausschliige in der Btunde?
Aufldsung: :
#prechenden Eahlen. Es ist n* = 6007, 0y = x*; | =150 und | = 994
aher heisst die Gleichung 36002 : x* = 159 : 994. Daraus folgt:
dO00 . 3600 . 994 12904240000

:| 159 Millimatar,

mm Linge, macht wi

xR = e == 80781396 und x = yB0TH1319 | Der Werth des vorliegenden Schraubstockes liegt also darin, dass
i 153 der eine der beiden Backen mit grosser Leichtigheit verschiebbar ist,
das ist = 8675. Daher macht dieses Pendel in der Stunde 8875 Aus- | und dass pur ¢ine einzige oder hichstens zwei Umdrehungen dep
schliige, ! Suhmub-ansgimlel erforderlich sind, um einen zu bearbeitendeq Gegen-
Ein Pendel mit 160 Ausschligen in der Btunde, woven also ein | stand von beliebiger Dicke festzuspannen,
Ausschlag 36 Sekund

on  davern wiirde, misste
Wenn aber ein Pendel Jin der

0 milsste dessen Liinge -g0 gross seim, wie der Erddurchmesser,
Man kaon folgende Schliisse ziehen:
Ein Pendel achwingt schneller, die Zeit fir sinen Aussch
kiirzer, die Autuh% Ausachl
Uhr gebt vor, wenn d
2, FEin Pendel schwingt langs
linger, die Anzahl
Uhr geht nach, wenn man das Pendel verl
3. Kin langes Pendel ist fiir bestimmte Ausschla
einzustellen, als ein kurzes, weshalb such die
sind, als die kurzen.

Fig. 21. b, Das zusammengesetste Pendel,

12588 Meter lang sein

a8 Pendel verkiirzt wird,

dngert.

Das

B

mathematische Pendellinge jedech direkt verwerthen,

e

Die Pendelstange A% (s. Fig. 21), hat fiir sieh einen
Sehwerpunkt, der in der Mitte der Stange bei x ist, Der
Sehwerpunkt der Linse wird in der Mitte derselben, bei
¥ sein.  Der Schwerpunkt des ganzen Pendels liegt nun
gwischen den Punkten x und ¥, und gwar umso niher
beim Punkt y, je schwerer die Linse im Verhiiltnies gigr
Pendelstange ist. Den Schwerpunkt des ganzen Pendels
wollen wir mit s bezeichen, Die Entfernung von A nach
8 wire die mathematisehe Pendelliinge, und weil bei
schweren Pendeln s im Mittelpunkte y der Linse liegt, &0
kann auch A y ala die mathematische Pendellinge be-
trachtet werden. Der Punkt A ist der Aunfhiingepunkt,
daher kann man fir gewihaolich sagen
Die Linge des Pendels wird vom Drehpunkt der

Aufhiingefeder bis zum Mittelpunkt der Linse gemessen
(Centrale),

Simmtliche angefibrte Rechboungen der Pe
also direkt, beim zusammengesetaten Etnhf
{Fortsetzung fo

o

o

= "."'ui-"-" =
== Mathemat, Pendellings . . _

a

ndéllingen laseen sich
vendel verwerthen,
gt)

{ Aus der Werkstatt.

Der ., Sehnellspanner,

(D. R.-Pat. No. 47929.)
Ao dem) unter . diesem Nimen vor Kurzem 'in
kommenen, patentirten Paralle] - Schraubetock

sondern die hintere Backe beweglich
Laufbahn schlittenartig hin-

thitig so fest darauf spannt, a

den Handel ge-
18t mnicht die vordere,
, indem dieselbe sich auf einer
und herschieben |8sst und  sich selbst-
le wenn sie mit dem wuf dem Werktisch
fﬂtgﬂchraubten Untergestell des Schraubstockes aus esinem Stick ge-
fertigt whre. Dieser Vortheil wird mit Hilfe zweior selhy starker, kurzer
Sperrkegel erreicht, welche in zwei unter dem Gestell des Schraubstockes
befindliche Zahnetangen eingreifen und so angeordoet sind, dass sie beim
Schliessen des Behraubstockes die bewegliche Laufbacke uwm so fester anp
ibrer Stelle balten, je fester der Schraubstock geschloasen wird,

Wie aus nebenstehen-
derAbbildung'desSchraub-
stockes hervorgeht, be-
findet sich in der Lauf-
backe eine Oeffnung, in

welcher ein aufrecht
stehender Arm  sichthar
ist. Dies ist ein Hebel,
mittelst deasen die beiden
Sperrkegel durch einen
leichten Fingerdruck sus
den Zahnstangen gehoben
werden kinnen, wonach
die Laofbacke zurfickge-
ufbahn singestellt wertﬁa:u

sthoben wnd auf einen

beliebigen Punkt der{La
Sehraubstock gedffnet,
lossen werden, o wird der e

kang, Hiemit ist der

Soll derselbe gesch nzuspannende (Gegen-

- |:| dz

In .der Gleichung n": 0 = |, : | setzen wir die ent-

Stunde nur einen Ausschlag machen wiirde

lag wird
fige in der Btunde wird grésser, die

amer, die Zeit fir einen Awsschlag wird
Ausschlige in der Stunde wird keiner, die

sdaner viel leichter
angen Pendel besser

Uhr-
pendel besteht entweder aus einem hilzernen Stabe oder

einem Metallstabe und einer Linse. Die Linse ist meistens

end und um-
aus Eisen oder aus Messing und Blei oder Zink. Die | stindlich, was zumal dann fithibar wird, wenn man viele Avsdrehungen
gesmmmte Linge des Uhrpendels ist immer grosser als | oder Etemt’am?ung-.? hintereinander zu machen hat
diejenige des mit ihm gleiche Behwin udg haltenden | Man bedient sich deshalb anstatt der Lackscheiben anch Eogenannter
mathematischen Pendels.  Fiir wiele Fille lisst sich die | Eins annplatten, die mit einer Vorrichtung sum Festhalten der zu be-

herangeschoben und mittelst einer oder hichstens gwe; Umdrehungen
der Schraubenspindel an der Vorderbacke festgeklemmt,
Angenommen, man will die ganze Spannweite des Schraubstookes
| Avsnutzen und emen Gegenstand von cirea 70 Millimeter Dicke ein-
klemmen, so kinoen die beiden Backen auf diese Eotfernung gedifnet
o | oder geschlossen werden, ohne dass die Schraubenspindel herumgedreht
| wird, Bei den gewihnolichen Parallel-S8chraubsticken dagegen muss dis
Schranbengiinge 35 Mal

Schranbenspindel bei 2 Millimeter Hihe der _
I;z inung von T0 Millimeter orhiilt.

| herumgedreht werden, ehe man die Oef
Ihe gleiche Anzahl Umdrehungen gehért nachher dazu, um die Backen
schliessen,

wieder ganz za

wodurch somit eine bededtende

Zeitersparniss erzielt wird.
Die sich fir Uhrmacherei eignenden zwei Grissen: No,
sind aus Stahlguss angefertigt und eipe

| Mechanismus sozusagen fast ausgeschlossen,
sind folgende:

No, 1 Backenbreita 5

| und 2
Aboitzung des einfachen

Die Griissenverhfltnisse

0, Spannweite 75, Spanntiefe 60 mm, Gewicht 2.2 Kils

| No. 2 . . T X 112, 3 85 = - S
| Den Allein-Verkauf des nchuellspanners® hat die Firma Koch & Comp
in Elberfeld von dem Erfinder er worben,

Einspanuplatte fiir Kloben.
Wenn man Auvsdrehongen, Steinfassungen ete,
an Taschenubrkloben zu machen hat.

der Regﬂi zavor auf eine Lackecheibe
Unive

rsaldrehstubl setzt und mittelst d
Dieses Verfahren ist zwar

im T.]niﬂrm.u!drehsf.uiid
80 werden letztere bekanntlich in
gelackt, welche man dann in dep

_ er Klammers desselben befestigt,
praktisch aber immerbin zeitraub

1n Fournita
bedentende Mg
ere Zeit im Gebragch
loben nicht sicher gen
rosse Kloben hiiutig

arbeitenden Kloben versehen sind. Die

lichen Eimspannplatten haben jadoch
schiedene solcher Platten li-i.nlf:;

renhandlongen Linf-
ngel. Teh habe ver-
gebabt und gefunden,
ug darauf eingespannt
micht ordentlich fast
hatte,

auf eine Verbesserung der Ein.
liess ich mir schliesslich durch
meiner [dea anfertigen, die sich so
er Herren Kollegen einen kleinen

ich die Einrichtung dieser Platte hier
rl.[lgﬂ'.

| dass sehr kleine und flache
werden konnten, wihrend g
hielten, wenn ich kriiftig an denselben zu drehen
Dieser Umstand veranlasste mich,
spannplatten Bedacht zu nehmen, wnd
meinen Sohn eine solche Platte nach
gut. bawiihrt, dass ich manchem mein
Dienst zu leisten glaube, wenn
mit zur allgemeinen Kenntniss b

Nebenstehonde
F..Hil:.hmmg atollt

die Einspannplatte
in natﬁrlicﬂwr
Grisse dar, Die-
selbe ist der
grisseren Saliditit
wegen durchweg
aus Stahl ge-
arbeitet, mit Aus-
bahme des rip-
drirten Schrauben-
kopfes K, welcher
as Messing  be-
steht, :
Auf der Grand-
platte P, die etva
3 Millimeter stark
kleinere stihlers.
Jje zwei soliden Schraybe,
die Mitte der Grundplat{.

ist, sind an zwei gegeniiberliegenden Stellen gwai
Platten A und B von etwa gleicher Dicke mit
befestigt. Da wo die Platten A und B gegen

zu aufhiren, befinden sich in derselben zwei

gegen einander verlautend:.,
rechteckige Schlitze b und d, welche alg Schlittenfihrung fiir die beiden
Schieber, sog, Hunde H und H! diegen.

£ Letztere sind von der unteren
Seite der Grundplatte mit je einer Schraube und breiter Vﬂr[ugﬂal:hﬂlrr-

g0 befestigt, dass sie sich 'in den Schlitzen b und d ohoe Seitenluf:
Jeicht hin und her schishen Insgen,

Zwischen die Grundplatte P upd den Platten A
ersterer gleichsam ein’ Ganzes bilden,” ist von
Loch gebohrt und mit einem kriftioen Gewin
winde gind die beiden Schrauben . und
gerundete Enden aof die’ Hunde H,' H
ander gchieben, wenn die Sehrauben na
Die inneren Stirnflichen der Hunde sin
ezackt und halten den dazwischen® ein

est, ohne dags man' die Schravben V
braucht.
Die i’:lrumip!nttpr P ist ‘etwas susserhalb
der Rickseite breit ausgesenkten Loch o vers
Centrirs

pitze am Universaldrehstubl beim Rundsetzen des auszudrehende,,
Klobeéns

, bezw. B, welche mit
der Stirnfliche her Je ein
de versehen. In diese G
K eingepasst, deren jnnere al,
trefen und dieselben gegen- iy
ch einwiirts geschraubt werde
d dureh’ Einfeilungen stwas ay
geklemmtén Kloben ganz sich
und K libermissig anzuziehy
der Mitte mit einem @
ehen, durch welghes d

stand zwischen die beiden Backen gebalten, die Laufbacke an denselben

hﬂpf,ﬁi{g ital.slu h'ﬂﬁ!ﬂﬁﬂﬂﬁﬂ ﬂﬂﬂﬂ‘qﬁmﬂﬂ Zi24

eintreten kann, Die weiter auf der Grundplatte noch Ange-
brachte, ziemlich tiefe Einsenkung a ist' fiir Cylinderkloben bestimmf.
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